

# 近代的中国教会与社会关怀

张恒牧师

特别感谢华牧提供这个平台，让我们有机会对社会关怀这个主题进行探讨。我会从近代中国教会的整个发展过程、宏观的看中国教会与社会关怀。先来看三段经文。

创 12: 1-3 节：1 耶和华对亚伯兰说：“你要离开本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。2 我必叫你成为大国，我必赐福给你，叫你的名为大，你也要叫别人得福。3 为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他，地上的万族都要因你得福。

但 4: 17 节：这是守望者所发的命，圣者所出的令，好叫世人知道，至高者在人的国中掌权，要将国赐与谁，就赐与谁，或立极卑微的人执掌国权。

太 16:18-19 节：18 我还告诉你，你是彼得，我要把我的教会建造在这磐石上；阴间的权柄（原文作“门”），不能胜过他。19 我要把天国的钥匙给你，凡你在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；凡你在地上所释放的，在天上也要释放。

创世纪十二章里包含着神对亚伯拉罕的呼召和应许，同时也隐藏着上帝对整个人类的计划，即：救赎计划与国度计划，教会在扩展神的国时使万族蒙福的计划。

上帝有一套完善的计划体现在整本圣经中，他是造物的主，也是护理的主；是至高者，在人的国中掌权，在人类历史中掌权，也在现今的时代中掌权，从古至今祂的权柄一直都在。

马太福音十六章记载耶稣与彼得的对话，讲到教会的根基建造在磐石上；教会的权柄能胜过阴间和死亡；教会有天国的钥匙可以扩展神的国。神有祂的主权和计划，人有所应该担负的责任，无论是在福音的广传，国度的扩展，还是在社会关怀等所有的事上我们都有当尽的责任。所以今天我们就中国教会七十年的发展过程，来看中国教会与社会关怀。

在世俗社会人的眼中，基督教在西方社会中扮演着十分重要的角色，承担着举足轻重的社会责任。他们从基督信仰而来的价值观，深深的影响着西方社会的政治、经济、科技、教育、道德等方方面面，而基督教在中国当今的社会中，几乎没有发挥出重要的作用。在过去的七十年间，基督教在中国经历了：三自运动，十年动乱，改革开放，和城市化进程。在各种环境的历练之下，中国教会也经历了快速的增长，由四九年之前的七百万信徒，加增到今天超过七千万的信徒，带来了教会在人数上的百倍增长。然而，这拥有超过七千万庞大的基督信仰团体，对中国社会所产生的影响是微乎其微。这种现象不能不令我们担忧，不能不令我们对教会自身的状态进行神学及处境化的反思，从中找出真正的原因，从而进行有效的调整，使教会不仅在内部进行崇拜、团契和教导，而且也能在社会中发挥宣传福音和社会关怀的功能。

下面让我们从中国教会所经历的四个阶段，来思考这个话题。

## 第一阶段：建国之后的中国教会与社会关怀，1949年—1965年

建国之前的中国教会实质上大都是西方的宣教士在带领、牧养，中国教会的牧者基本上是做助手，只有少部分的牧者像自立会中有中国教会的传道人在影响着教会。49年神允许一个重大历

史事件发生，改变了中国历史，也迫使中国教会经历一场大的考验。首先它要面对一个新的政权，适应新的社会环境和政治环境；其次也要适应与西方宣教士脱离关系，独立的成长，无论是在信仰上，还是在教会的服事上，包括经济的支持上，都要开始学习自立。接下来要接受从政府而来的挑战，政府新的政策对教会本身的存在产生极大的威胁和挑战。最后，如何使自己的信仰面对新环境的挑战，保持不偏离，保持健康，这需要一个处境化的转型过程。另教会要学习在信仰上不靠宣教士、不靠政府，而是要单单的依靠上帝。

(一) 1949年—1965年的社会环境，任何国家的教会存在，跟社会环境都有着密不可分的关系。新中国成立之后的建国初期，经历了三次的大规模政治运动：土地改革运动，镇压反革命运动，抗美援朝运动。1950年至1952年土地改革运动，这期间教会的土地被没收；1950年到1951年镇压反革命运动，跟国外机构和宗派密切联系的中国传道人受到严重的逼迫，西方的宣教士被赶走。1950年到1953年抗美援朝运动，国内大力的进行爱国主义教育宣传，教会受到非常大的影响，这种爱国主义教育宣传让教会会有机会参与社会。比如耶稣家庭，它是自立的教会，成立于三自之前，与三自没有关系，经过爱国教育之后，当年的耶稣家庭把年轻人大批的送去参军，参加抗美援朝。那个时候教会还有机会参与社会，却是非常有限的，而且是在政府的管辖之下参与的。

这三次政治运动不仅带来社会的灾难，也使教会的信徒，传道人的信仰，教会的生存权利遭到一个严重的破坏。当时对教会逼迫最严重的是55年“肃反运动”，政府高层因丧失安全感，就发动了一场针对全社会的运动。这场声势浩大的运动，从1955年7月持续到1960年9月；中共中央要肃清内部反革命分子，涉及面广、被清洗人员多，持续时间长，对中国当代政治、经济、宗教、文化、社会生活产生了极大的影响。

中国教会大批的传道人和信徒在这场运动中遭到迫害。1955年9月14日，广州大馬站福音会堂的林献羔、王国显、张耀生亦被指为王明道分子“大馬站反革命集团”头目被捕，1957年获释。1958年5月30日，林献羔因坚持不愿加入三自，二次被捕，被判20年徒刑。这期间好多的老前辈有被抓的：1958年4月19日袁相忱被捕入狱。1956年5月28日，谢模善因不参加三自在上海遭到逮捕。1955年8月8日王明道夫妻第一次被捕，一年后获得释放。1958年4月29日，王明道、刘景文夫妇再次被捕入狱。1951年11月，赵西门被逮捕，被判刑20年。1952年4月（三反五反运动中）倪柝声被秘密逮捕关押在东北，直到4年后的1956年（在肃反运动中），才与在那一年1月29日被捕的同工汪佩真、李渊如、张愚之、蓝志一等人一同在上海，被作为“倪柝声反革命集团案”公开控诉。1972年6月1日凌晨，倪柝声在安徽省广德县白茅岭监狱（属于上海市管理）逝世。

(二) 1949年—1965年的宗教政策。建国初期政府为了稳定局势确立了宗教信仰自由的基本政策：(1)政协通过了“公民有宗教信仰自由权”：1949年9月21日，中国人民政治协商会议第一届全体会议召开，通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》。其中第五条明确规定：“中华人民共和国公民有宗教信仰自由权。”(2)人大通过了“公民有宗教信仰的自由。”：1954年9月20日，第一届全国人民代表大会第一次会议通过了《中华人民共和国宪法》第八十八条规定：“中华人民共和国公民有宗教信仰的自由。”政府制定的政策上是自由的，操作上却试图改造，透过三自革新、控诉、肃反运动等争取到对教会的掌控权，赶走海外宣教士，对教会进行思想改造，把顺服的放

进三自体系中，把心存异见的传道人关进监狱中，同时也导致大批的传道人流亡国外。宗教信仰自由的政策在实施中大打折扣，这其中的因素有很多，有无神论的因素，有马克思主义的信仰观的因素等等。从中央到地方对宗教实际上是宽容也是对立的态度，当时政府提出了宗教的五性论，长期性，群众性，民族性，国际性，把这个作为对宗教的一个认识。1960年在极“左”思潮的影响下，有人曾极力贬低或反对宗教“五性论”；而代之以宗教的“麻醉性”、“欺骗性”、“消极性”、“反动性”、“排他性”作为宗教的“本质”特征，这从本质上改变了对宗教的态度。1963年文革之前统战部和宗教局也成为左派攻击的对象，称他们掩盖宗教，为宗教说话。1963年8月，国务院宗教局召集全国性宗教团体开会，提出要以阶级斗争的观点认识问题，号召“要揭开宗教掩盖下的阶级斗争盖子”。1964年5月，主管宗教工作的中央统战部被点名批判，其罪名是“向资产阶级投降”；中央统战部部长李维汉遭到猛烈批判，其罪名是“维护宗教势力，攻击党对宗教制度的民主改革”。

（三）1949年—1965年的信仰传承，这期间对中国教会产生巨大影响的是倪柝声，王明道，吴耀宗等人。倪柝声，受莫委拉弟兄会神学思想的影响，注重信徒内在生命的建造，反对传统的宗教形式和仪文，把早期福音的性质转为追求属灵生命的经历，建立以得救信徒为本的教会团体，他注重属灵人过属灵的生活。倪柝声曾经开过一个生化药厂，目的是想在艰难的环境当中脱离西方差会对传道人的支持，自己赚钱支持传道人。但当时他的教会和同工在上海竭力的反对，甚至后来开除了他，好几年他都没有讲道。几年之后他做出详细的解释，大家才重新接纳他。王明道，受基要派神学思想的影响，持守基要信仰、护教、不与世俗联合，认为信徒唯一的要务是传福音，不应浪费时间在文化与社会建设上。有人称倪柝声是使徒，开拓建立了一个本土的、与西方宗派没关系的中国教会系统；而王明道是先知，在斥责罪恶，斥责假师傅，假传道，异端等方面发挥了非常大的功能。这也是基要派在反对自由派的过程中，他们所持守的神学立场，对社会参与及关怀，这方面的一个排斥和忽略。当时持时代论神学思想立场的牧者，对社会关怀也不是很投入，这些都深深的影响着当时的中国教会。另一个具有影响力的人是吴耀宗，他受自由派神学思想的影响，神学博士毕业于纽约自由派神学院，在青年会里面任职。这期间极力推动三自运动，淡化基督教基要信仰，与社会政治文化融合，是三自运动的重要推手。其他各宗派的传道人大都加入了三自爱国运动委员会，不加入的都受到打击和排斥。受基要派、自由派、灵恩运动影响的中国传道人，有些持守信仰不加入三自，有些持守不住信仰立场的就加入了三自，不过由于面对当时的大环境的压力，的确不是谁都能扛得住的。

（四）1949年—1956年的教会状况。当时的基督教协进会的吴耀宗与刘良模等人，把全国各地几百件违背信仰自由政策，对教会伤害的案例调查出来，递交北京找领导谈这个事情。在座谈会中，周恩来说现在不是解决这个问题的时候，而是要明确教会本身的立场问题？中国教会到底能不能跟帝国主义的西方教会割断关系，建立属于中国自己的爱国的宗教组织。这让吴耀宗很无奈的放下了去北京的目的，开始策划三自革新运动，经过三次跟周恩来的见面谈话，最后终于由吴耀宗、刘良模等人在50年9月23日发表三自革新宣言。12月31日签名人数达到78596人；51年4月签名人数达18万；53年12月签名人数达40万。他们签字同意三自革新运动、愿意加入三自的人超过了当时教会信徒的三分之二。这次三自运动促使中国教会彻底的转型，不过是在政府的宗教政策、政治压力和自由派神学思想者的推动下，促进教会进行转型，这不是一次成功

的转型，是一次很失败的转型。这次运动也考验了中国教会传道人和信徒的信仰立场，有些人的信仰根基动摇，有些人持守，有些人受不了逼迫跑到了国外。

另一个促使这么多人愿意签字，同意三自革新的原因，是政府提出来，由吴耀宗等人倡导的教会内控诉运动。中国基督教内的控诉很快的在全国展开，先从教会内部控诉靠宣教士跟西方宗派支持做教会工作的人，控诉西方宣教士，控诉西方宗派差会是帝国主义侵略中国的工具。据不完全统计，仅 1951 年，中国基督教各团体先后就在全国 137 个城市进行了规模较大的控诉会达 228 次之多。中国教会受到严重的摧残，在社会上的形象受到严重的破坏。51 年初，三千多位西教士离开中国，到 52 年底，大部分外国传教士离开中国。三自爱国运动借着控诉运动，革新宣言，在 54 年 8 月份，正式成立基督教三自爱国运动委员会；宗旨是团结、教育全国基督教徒，热爱祖国，遵守国家法令，参加社会主义建设，坚持自治、自养、自传的原则，办好独立自主的中国基督教会。

于此同时，政府要求教会联合礼拜，以上海为例。上海各区的联合礼拜在 1958 年 9 月 7 日正式举行。50 年上海大小礼拜堂、正式聚会点有二百余所。五年后，吴耀宗透露上海有 140 多个礼拜堂，但到教会联合礼拜后仅留下 23 所，没多久就只剩下 8 所了。在广州，由原来的 52 所教堂合并为 12 所，之后缩减为 4 所，最后变为 1 所，一步步的达到了政府改造教会的目的。实质上这种压缩教会人数，压缩教会信仰生活空间的方式，在 2019 年也用在了河南家庭教会的身上，使家庭教会全部关闭，三自教会大半都合并。这时期的中国教会处在一个受压制的状态，大部分的教会都在尝试适应新的政治环境，应付各种的政治运动，忍受着不同形式的逼迫，无论是认同加入三自的，还是不认同三自的教会和信徒，皆都未能投入社会关怀。

## **第二阶段：文革时期的中国教会与社会关怀，1966 年-1976 年**

1966 年 5 月 16 日，中共中央发出关于在全国开展“文化大革命”的《通知》，开始了长达十年的文革浩劫。全党、全国人民一起饱受其苦，宗教界和广大信教群众则更是经受一场史无前例的大劫难。

（一）1966 年—1976 年的社会环境。用政府的话讲，党在指导思想上出现了左倾的偏差，导致了“文化大革命”的爆发，从中央到地方，全社会发生了长达十年的动乱，同时视宗教为“牛鬼蛇神、帝国主义渗透的工具”，党的宗教工作与宗教工作部门被取消。1966 年 8 月，在中共八届十一中全会上，陈伯达、江青口口声声要“炮打统战部”这个“修正主义司令部”。不久，宗教工作部门被扣上“执行投降主义、修正主义”的大帽子，被视为“牛鬼蛇神的庇护所和保护伞”，宗教工作干部被斥为“地主阶级、资产阶级的孝子贤孙”，统战部门和宗教事务部门受到严重冲击。1969 年 4 月，国务院宗教事务局的干部和在京全国性宗教团体的宗教界人士、职工，除少数几个人留守机关外，统统被下放到干校劳动，宗教事务部门被撤销，宗教工作陷于瘫痪。

（二）1966 年—1976 年的宗教政策。四人帮否认了中央确立的宗教政策。文革期间宗教工作者受到严重的逼迫，对宗教工作者的迫害登峰造极，宗教机构被撤销，宗教工作干部和一些爱国的宗教界人士受到摧残与打击，宗教活动场所被封闭、没收、拆毁。公民完全失去宗教信仰自由，无论是参加“三自爱国会”的，还是不参加爱国会的信徒，都被红卫兵拉出来批斗、游街、

坐牢，有的甚至被活活打死，有形的教会完全被拆毁。用江青的话来说中国的基督教已经被丢进历史的垃圾箱了，要想找基督教的圣经，只能到博物馆里去找。中国大部分地区出现了无宗教区，政府的宗教部门关闭了，教堂也关闭了，中国哪里还有基督徒呢？他们不知道的是教会的根基建造在磐石上，阴间和死亡的权势不能胜过它。

（三）1966—1976 年的信仰传承。文革期间加入三自的传道人和信徒也都受到了严重的逼迫。基要派信徒反思加入三自爱国会后的结局，他们开始由依靠爱国会，讨政府的喜悦，转向依靠上帝，效法基督和属灵前辈的榜样，在逼迫中持守信仰。而自由派信徒开始对基督信仰与政府政策皆都的失望，在逼迫中放弃信仰。

（四）1966—1976 年的教会状况。有形的教堂教会全部关闭，据国务院宗教局 66 年 10 月的那次调查统计，当时有宗教职业者 6151 人，运动中遭批斗的有 1516 人。有形的教会组织被拆散了，但无形的家庭教会仍然存在，这期间河南，浙江，以及偏远地区，仍有信徒在家中、山洞、树林，继续从事小规模信徒聚会活动。

文革的十年动乱期间，信徒连正常的信仰与实践信仰生活的自由都没有，更不用谈教会与信徒对社会的爱心关怀。

### **第三阶段：改革开放前期的中国教会与社会关怀，1978 年--1999 年**

（一）1978—1999 年的社会环境。中国结束了文革，但社会却出现严重的经济危机。邓小平的再次复出，开始进行改革开放，农村分田到户解决了温饱问题。政府出台政策，以城镇化建设拉动农村经济，村民也可以做一些小生意，农民小企业家，小加工厂开始出现。这个期间的政治环境宽松了很多，人可以流动到外地去，农民工进城找工作，很多北方的人到深圳特区打工。为应对开放的需要，宗教自由政策开始逐渐的恢复。1978 年 12 月中共十一届三中全会召开，开始全面纠正文革及其以前的“左倾”错误，开启了我国改革开放的新时期，新中国的宗教工作随之步入拨乱反正的新阶段，宗教信仰自由政策逐渐落实。中央统战部下发了落实政策的意见，1979 年 3 月中央统战部下发《关于做好对宗教界人士落实政策的意见》；《人民日报》也刊登了信仰自由政策；1979 年 9 月 13 日，中共中央批转全国统战工作会议文件《新的历史时期统一战线的方针任务》，强调宗教信仰自由是我们党正确处理群众宗教信仰的一项根本政策。同年 10 月 17 日，《人民日报》刊登题为《全面贯彻宗教信仰自由政策》的文章。这是向全社会发出政府开放宗教信仰自由政策的信号，同时也是中国外交关系的一个需要。1979 年，时任美国总统的卡特在会见“中国改革开放总设计师”邓小平时，卡特总统就宗教问题提出了三个要求：准许中国公民有信仰宗教的自由；准许圣经在中国出版印刷；准许海外宣教士在中国自由传道。邓小平回答说这三个问题让我好好想想，第二天邓小平回应卡特总统说：前两个要求我可以答应，第三个要求不行。邓小平回国之后，兑现了对卡特总统有关宗教信仰自由的承诺。准许教会恢复聚会，允许印圣经，不过海外宣教士不能公开自由的传道，从此就打开了实践信仰自由的门。

1982 年 12 月，第五届全国人民代表大会第五次会议审议通过的新宪法，对中国公民的宗教信仰自由做出了明确的规定。人民的宗教信仰得到尊重和保护，各宗教团体逐渐恢复，宗教活动场所重新开放，文革时期的冤假错案相继的得到平反。三自爱国会与部分教堂恢复功能；家庭教会

从沿海到内陆的农村快速发展，农民分田到户之后，有大量的时间参与教会聚会和服事。1991年2月，中共中央国务院发布《关于进一步做好宗教工作若干问题的通知》，首次提出要依法对宗教事务进行管理。同年5月，国务院宗教事务局、民政部联合印发了《宗教社会团体登记管理实施办法》。1994年1月31日政府发布《国务院关于中华人民共和国境内外国人宗教活动管理规定》和《国务院关于宗教活动场所管理条例》，这意味着政府开始依靠这些条例对国内的宗教活动进行管理。

（三）1978—1999年的信仰传承，以河南教会为例，河南标志性的三个大型家庭教会团队有唐河团队，方城团队和重生派的团队。

唐河团队—除了老领袖之外，基本上同工们都是在八零年前后信主，作传道人。前期在信仰与道路上，都是受王明道基要派信仰的影响，读王明道的书，听王明道的见证，在信仰上反对自由派，坚持反对社会福音，坚持不参加三自，坚持走十字架的道路。神学思想受贾玉明时代论的影响，读了很多他的书，当时外国神学书还没有进入中国；传福音方面受宋尚节和内地会戴德生的影响，传福音，开布道会，建立教会；在教会建造方面受倪析声基督徒聚会处的影响，尽可能不要加入有形的组织，反对宗派，追求属灵和敬虔的生活。灵恩方面受敬奠英创建的耶稣家庭中成员的影响，说方言，唱灵歌；有人说河南的灵恩是从西方传过来的，其实不是的，正是从耶稣家庭承传下来，而耶稣家庭是神召会的影响。心志方面是受老一代前辈们为信仰坐监的见证影响，他们也以坐监为荣，立下为主殉道的心志。唐河团队的重点工作是开荒布道，建立教会，合一宣教，团队侍奉，移民宣教，城市植堂，平衡神学，团队型教会的信仰立场，基本上是福音主义。后期唐河团队属于新福音派，思想上也有非常大的开放，特别是在神学思想上把握平衡的原则，对教会内部建建与外展、圣灵与神的话、神的应许与警戒、神的主权与人的责任等，这些方面的平衡把握的相对比较好。

方城团队—很多方面受前辈的影响，与唐河团队大同小异，在神学思想上稍微不同的是前期他们受上海李天恩的影响，因为方城的老前辈高云九和李天恩有亲戚关系。李天恩被释放之后在方城讲道，特别强调了神的应许，就是加尔文的救恩论部分。在这期间温州教会不知受了谁的影响，引起了神学上加尔文主义和亚米念主义的分歧。温州缪志同接受亚米念主义，与李天恩分别在河南方城不同的区域讲这两种神学理念，产生了非常大的冲突，造成了教会的分裂。方城最早分裂出去的是以张蒙恩为首认同加尔文主义，主流教会领袖张荣亮牧师持守亚米念的立场。当时张荣亮也把李天恩和缪志同分别带到河南唐河团队，唐河持两种神学思想的同工开始为此争论，三天之后两派达成和解，既然上帝把这两组经文都放在圣经里，虽然我们不能完全理解也必须接受，从而开始注重神学的平衡性。

重生团队—比前两个团队出现的更早，信仰与传道方面受宋尚节的影响，高举十架救恩，注重重生凭证；强调十架道路，坚持不加入三自教会，受王明道的影响；建造教会受倪析声的影响。重生派重点强调生命会与真理会，它的七条大纲是十架救恩；十架道路；识透淫妇；建造教会；供应信息；联络交通；开荒布道。这七条大纲凝聚了重生派，主要是在真理会中讲这七步信息，后来他们生命的信息冲击了很多教会，在社会上造成了不好的影响，被政府定为邪教进行打击。

（四）1978—1999年的教会状况。1980年三自会发表《告全国书》，丁光训说：“三自成就巨大，三自任务未了，教会不但要自办而且要办好，三自爱国会恢复职能，教堂开始恢复聚会。三

自运动三十年来成绩巨大，由于这个运动越来越多的中国基督徒热爱祖国了，民族自尊心大大提高了，和祖国人民想到一起、走到一起了。由于这个运动，中国基督教再也不是帝国主义或任何其他反动势力利用的工具，而是已经真正成为我国的一部分公民所信仰的宗教。由于这个运动，我国越来越多的人民和干部改变了对基督教的看法，看到它不再是一个使人不爱国的洋教，已是一个由中国信徒自治、自养、自传的宗教。”

当时的家庭教会坚持不参加三自，回到了使徒时代。农村各地的家庭教会如雨后春笋般兴起。但是呼喊派太过于外显，被人举报，政府借着综合治理打击了呼喊派，同时也打击了全国的教会。在这个打击运动当中，有些传道人被抓，有些外出全职奉献，这些人在患难中走到了一起，农村团队型的教会开始兴起，我们的团队就是在这期间建立起来的。83年之后每年的综合治理，都会打击社会不安全因素，其中就包括家庭教会，很多人在严打中被抓，家庭被罚款、抄家等。改革开放之后老一辈的传道人刑期已满释放出狱，其中最著名的就是南林北袁两盏灯台。北京袁相忱建立家庭聚会产生了很正面的影响；广州林献羔的大马镇聚会也成为一盏灯台，为主做见证。这两盏灯台影响了全国的家庭教会，坚固了各地教会的信心，虽然受到逼迫，仍然坚持聚会。团队型的教会开始差派工人到各地建立教会，建立团队，同时政府也开始以邪教的名义打击家庭教会。1996年唐河团队被定为邪教全面打击，因为建立有差会，差派工人的动作大，引起政府关注，传道人大批的被抓坐监。河南三大团队的传道人经常会在监狱里见面，在外面很少有联系，监狱里却有很好的信仰交通。1996年赵天恩牧师在国内联络家庭教会，推动教会合一，1999年底，在北京组织几大团队的人一起书写《中国家庭教会信仰告白》（本人也在场）及《我们为什么不加入三自？借此表明家庭教会的信仰立场，及不加入三自的原因。这期间农村团队型教会开始把福音的重点转进城市，在城市传福音，建立教会，但是依然是不愿意参与社会。例如：农村教会禁止人出去打工，更不用说从事社会公益，只是强调信徒要有好行为和走十字架道路，要以好行为来影响社会。农村团队型教会工作的重点是传福音，建立教会，追求个人成圣，为主福音受苦，坚持走十架道路，用个人好行为影响社会。个别的家庭教会，会在本地作一些公益性的活动，如修路、修桥、栽树，带来基督信仰在部分地区的见证。但整体的中国教会对社会关怀是没有概念的，不愿意投入，没有力量投入，也没有机会投入。

#### **第四阶段：改革开放中期的中国教会与社会关怀，2000年---2019年**

（一）2000年—2019年的社会环境。这期间快速的城市化进程，使大量的农民进入城市；中国成功加入世贸组织，带来经济发展；成功申请举办奥运会，使社会环境宽松；中国的宪法修改以及与美国发生贸易战，这些都对教会产生直接的正面与负面的影响。

（二）2000年—2019年的宗教政策，政府提倡宗教在经济与和谐方面发挥积极作用。2001年底，江泽民指出：“宗教走向最终消亡可能比阶级、国家的消亡还要久远。既然宗教在社会主义社会要长期存在，我们就要对宗教事务进行科学的管理。这种管理，既要有利于抑制宗教中的消极因素，又要有利于发挥宗教中的积极因素。”2006年10月，《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》要求“加强信教群众同不信教群众、信仰不同宗教群众的团结，发挥宗教在促进社会和谐方面的积极作用”。2017年新的《宗教事务管理条例》征求意见稿发出。2018年1月正式实行新的《宗教事务管理条例》带来宗教生存环境的改变。2007年10月，党的十七大报

告要求“全面贯彻党的宗教工作基本方针，发挥宗教界人士和信教群众在促进经济社会发展中的积极作用”。十七大通过的新《党章》在党史上首次提及宗教：“全面贯彻党的宗教工作基本方针，团结信教群众为经济社会发展作贡献。”

于此同时，政府在操作方面采取对外严防、对内放宽的政策，对家庭教会的逼迫明显减少，默许家庭教会在公共领域中聚会。相关人员主动与家庭教会的牧者沟通，在一定的范围内政府默许教会参与社会关怀、救灾、慈善、献血、社区服务等。但这并不等于城市教会在发展的过程中没有逼迫。2010-2011年北京守望教会、上海万邦教会及其他一些教会相继取缔。2015-2016年浙江省以三改一拆之名义，拆掉教堂的十字架；同时，北京政府安排人约见家庭教会领袖，表明对三自失望，对家庭教会有期待。2017-2018年河南政府拆除教堂十字架，关闭家庭聚会，合并三自教堂。2018-2019年全国教会受逼迫，北京锡安教会、成都秋雨圣约教会、郑州谷穗教会等众多教会被强行关闭。国旗、国歌、社会主义核心价值观进教堂，对教会再次进行改造等。

（三）2000年—2019年的信仰传承。这二十年间，中国教会从农村逐渐走进了城市，出现了大量的城市教会，他们受属灵前辈和团队型教会的影响，持守家庭教会的立场，坚持不加入三自，热心传福音，建立教会。韩国教会也差派大批宣教士到中国训练传道人，帮助建立教会，城市家庭教会尝试走大型教会的路线，上千人的教会在上海、北京等城市被建立起来。海外宣教士以不同的身份在各地传福音，帮助建立教会，资助中国传道人去西方留学接受神学教育，西方的神学思想被带了进来，开始效法西方教会的模式。留学生受西方宗派的影响，在国内倡导改革宗，浸信会，灵恩运动等等。这期间城市教会的信仰传承相对比较复杂，但是它的信仰立场基本上是福音主义。

（四）1999-2019年的教会状况。教会开始建立组织，拟定章程，建立教会联接，参加了著名的洛桑大会，同时在改革宗，灵恩，公共神学方面进行神学思考。开办不同规模的神学院，派传道人到西方进修。此时社会中一批律师进入教会为不法的事情发声，带来政府对教会新的看法。另一方面城市教会开始推动植堂和宣教运动。他们把家庭聚会放在公共领域的办公楼聚会，转型成堂会，或者是差派人到其他地方植新堂，推广宣教中国 2030 的福音运动。值得欣慰的是，家庭教会在社会公益方面开始觉醒，自 2008 汶川大地震，中国基督徒爱心行动参与救灾和灾后重建以来，中国部分地区的教会开始觉醒以基督徒专业人士，或注册 NGO 的方式，投入社会关怀。城市教牧联祷会为灾区捐款、捐物，基督徒促进会帮助策划公益项目，主内基金会帮助项目筹集资金，慈善服务机构进行各种社会服务，主内律师、学者为社会不公正的事发声等。2020 年新冠病毒疫情发生时，中国不少地区的教会群体和个人、城市教牧联导会、团队型的教会，基督徒的 NGO 组织都积极行动起来为武汉及不同国家进行爱心捐助，但还有一大部分的教会牧者没有关怀社会的意识。

综上所述，中国教会对社会关怀反应迟钝是由很多因素造成的，包括宗派传统，不同时期的宗教政策、神学思想、社会环境，还有教会本身的不成熟，认识上的片面性，教会发展的方向和事工上的不平衡，又由于教会处在一个成长阶段，重点在维护教会自身内部的建造和发展，就是宣教也仅仅是一个异像，对于社会关怀的重要性更没有足够的认识。总的来说中国教会整体的性格是内向的，对于外向的社会关怀是忽略的。因此，我们必须根据圣经和当前处境，进行深入

的神学反思，使中国教会在神学认识及实践上更加的成熟、完善，不但尽心爱上帝，也要爱邻舍如同自己，不但推动宣教，也要投入社会关怀，使上帝因教会得荣耀。愿上帝赐福各位！

---

讨论时间：

Q: 您刚才从四大历史阶段回顾了教会发展的七十年的历史，那现在您认为教会是到了一个关键时刻来比较全面的思考与社会关系的问题吗？

A: 从政府和学者的角度来讲，他们对中国教会有些失望，也有些期待；从圣经神学的角度来讲，教会应该做社会关怀。教会本身的功能如敬拜，团契，教育，宣教/布道与服务等，大家都热心投入。而社会关怀，社会服事却被教会忽略，我觉得应该补上这块，这样这个身体的功能才会健全。从目前教会的生存环境来看，有机会可以参与，也能带来更正面的影响，如果教会只顾自己内部的建造，将会产生很大的问题。

Q: 我们这边的教会会同时向政府注册两个部分，一个是教会而一个是基金会，我们主动地向本地的政府，法院，移民局及附近的公共学校，报告我们有资源可以提供帮助，如提供学中文服务，给移民局做义工翻译等，这是海外的教会通过基金会主动做社会关怀上的事情，这个星期大家捐了大量的油、大米分给疫情期间受灾的民众，有些新闻记者，政府机关公开发新闻报道了这件事。我想问张牧师，在中国，如果教会成立一些基金会主动为政府提供帮助的空间有多少？教会有什么样的资源能够主动为政府提供帮助？

A: 从汶川地震之后中国基督徒爱心行动在教内教外的影响来看，教会还是有机会参与社会公益。09 年之后政府实际上允许民间申请成立一些公益组织，比较前卫的教会已经申请了基金会或者服务中心。这些主内的 NGO 这些年做了很多社会公益方面的事情，多是教会中的人参与。我在跟他们沟通的时候他们提到说，他们是教会内部的边缘人士，被很多人不认同不接纳。现在一些牧者意识到这个的重要性，大力的支持他们了。我自己也成立了一个非盈利机构，教会透过这个平台做了一些社会公益方面的事情，政府也没有过多的干预我们的爱心行动。由此看来教会还是可以通过公益组织来进行社会参与。政府对社区管得比较严，如果没有一个合法的身份，基督徒不太容易进入社区，我们需要这个身份让教会的人投入社区。教会把资源投入这个平台，可以通过在这个平台影响社会，服事社会。